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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM

BÀI 1. CÔNG DÂN VỚI SỰ PHÁT TRIỂN KINH TẾ
Câu 1: Toàn bộ năng lực thể chất và tinh thần của công nhân được vận dụng vào trong quá trình sản xuất linh kiện điện tử của công ty Sam sung được gọi là
A. sức lao động.				B. lao động.
C. sản xuất.					D. hoạt động.
Câu 2: Nước biển được những người nông dân bơm lên ruộng, phơi nắng tạo thành muối ăn. Như vậy nước biển được gọi là yếu tố nào sau đây?
A. Tư liệu lao động.				B. Công cụ lao động.
C. Đối tượng lao động.			D. Tài nguyên thiên nhiên
Câu 3: Đối tượng lao động của người thợ may là
A. máy khâu.					B. kim chỉ.
C. vải.						D. áo, quần.
Câu 4 : Bà A chặt tre, vót nan đan thúng để bán cho những người nông dân khi mùa gặt đang đến gần. Quá trình đó được gọi là
A. sản xuất kinh tế				B. thỏa mãn nhu cầu.
C. sản xuất của cải vật chất.		D. quá trình sản xuất.
Câu 5: Trong câu “Những thời đại kinh tế khác nhau không phải ở chỗ chúng sản xuất ra cái gì, mà là ở chỗ chúng sản xuất bằng cách nào…”, Các Mác muốn nói tới vai trò của
A. tư liệu lao động.				B. đối tượng lao động.
C. người lao động.				D. sản phẩm lao động.
Câu 6: Một quốc gia không giàu có về tài nguyên thiên nhiên nhưng vẫn có thể trở thành một cường quốc kinh tế thế giới nếu có yếu tố nào dưới đây?
A. Sức lao động chất lượng cao.		B. Vị trí địa lý thuận lợi.
C. Dân số đông và cơ cấu hợp lý.		D. Đường lối lãnh đạo phù hợp.
Câu 7: Trong bài thơ "Bài ca vỡ đất" nhà thơ Hoàng Trung Thông có viết: "Bàn tay làm nên tất cả Có sức người sỏi đá cũng thành cơm" Theo em “sỏi đá” mà nhà thơ nhắc đến là yếu tố nào sau đây?
A. Đối tượng lao động.			B. Công cụ lao động.
C. Sản phẩm lao động.			D. Tư liệu lao động.
Câu 8: Tốt nghiệp đại học chuyên ngành hóa dầu ở Liên Xô, anh H muốn trở về Việt Nam công tác nhưng cha mẹ H không đồng ý vì cho rằng làm việc ở nước ngoài lương cao, chế độ đãi ngộ tốt, có nhiều cơ hội để phát triển. Nếu là H em chọn cách nào dưới đây để thực hiện trách nhiệm của mình trong việc phát triển kinh tế đất nước?
A. Tỏ thái độ không đồng tình bằng việc không liên lạc với cha mẹ.
B. Thực hiện theo mong muốn của cha, mẹ và không trở về nước.
C. Tìm cách thuyết phục cha mẹ đồng ý cho mình về nước làm việc.
D. Không quan tâm đến ý kiến của cha mẹ và bí mật về nước làm việc.
Câu 9. Trong các yếu tố cấu thành tư liệu lao động, yếu tố nào dưới đây quan trọng nhất?
A. Công cụ lao động.				B. Kết cấu hạ tầng sản xuất.
C. Hệ thống bình chứa của sản xuất.		D. Sức lao động con người.
Câu 10. Yếu tố nào dưới đây là công cụ lao động của nghề khai thác gỗ?
A. Máy cưa, máy bào.			B. Xe tải chở gỗ.
C. Nhà kho, bến bãi chứa gỗ.		D. Các loại cây lấy gỗ.
Câu 11. Đối với nghề thợ may yếu tố nào dưới đây là đối tượng lao động?
A. Máy khâu.	B. Phẩm nhuộm.	C. Vải.	D. Áo, quần.
Câu 12. Trường hợp nào dưới đây được xem là quá trình sản xuất của cải vật chất?
A. Con trâu đang cày ruộng.	B. Anh công nhân đang may giày.
C. Con ong đang làm mật.	D. Bạn A đang nghe nhạc.
Câu 13. Đâu là đối tượng lao động của nghề làm gốm?
A. Sân phơi.	B. Đất sét.	C. Lò nung.		D. Khuôn.
Câu 14. Đâu là đối tượng lao động của nghề đan giỏ lục bình?
A. người lao động.	B. cây lục bình.
C. máy móc, thiết bị sản xuất.	D. nhà kho, thùng, bao.
Câu 15. Trường hợp nào dưới đây được xem là quá trình sản xuất của cải vật chất?
A. Ong đang xây tổ.	B. Chim tha mồi về tổ.
C. Bạn M đang nghe nhạc.	D. Anh N đang xây nhà.
Câu 16. Các loại ống, thùng, hộp…để chứa, đựng, bảo quản nguyên, nhiên vật liệu và các sản phẩm phục vụ quá trình sản xuất gọi là
A. kết cấu hạ tầng của sản xuất.	B. Nhà ga, sân bay, cầu, cảng…
C. hệ thống bình chứa.	D. công cụ lao động.
Câu 17. Đâu là đối tượng lao động của ngành may mặc trong các trường hợp dưới đây ?
A. Sợi vải.		B. Thợ may.		C. Máy may.		D. Quần áo.
Câu 18. Anh Q nói với anh H phát triển kinh tế là tiền đề để thực hiện tốt các chức năng của gia đình, nhưng anh H không hiểu kinh tế phát triển gia đình được gì có chăng chỉ là những doanh nghiệp được hưởng. Em dùng lí do nào dưới đây để trả lời cho Anh H nhằm làm rõ ý nghĩa của phát triển kinh tế đối với gia đình?
A. Phát triển kinh tế là cơ sở để thực hiện tốt chức năng kinh tế của gia đình.	
B. Phát triển kinh tế là cơ sở để loại bỏ tệ nạn xã hội.
C. Phát triển kinh tế là cơ sở để giảm tình trạng đói nghèo.	
D. Phát triển kinh tế là cơ sở để xóa bỏ thất nghiệp.
Câu 19.Đối với người nông dân, con bò cung cấp sức kéo để cày ruộng trên cánh đồng vì vậy nó được coi là tư liệu lao động. Vậy, đối với những người làm nghề giết mổ gia súc thì con bò được xem là gì?
A. Đối tượng lao động.		B. Tư liệu lao động.
C. Tư liệu sản xuất.			D. Sức lao động.
Câu 20. Anh G trồng vườn quýt hồng, chăm sóc tốt nên trúng mùa trái say trĩu quả, người qua lại phải trầm trồ khen ngợi và nhiều người còn dừng lại để được ghi ảnh. Trường hợp này, anh G nên chọn giải pháp nào dưới đây để góp phần phát triển kinh tế gia đình?
A. Mở cửa miễn phí cho khách tham quan.	
B. Bán vé tham quan cho du khách.
C. Để bản cấm chụp ảnh.	
D. Không quan tâm mọi người cứ làm tùy thích.

BÀI 2. HÀNG HÓA - TIỀN TỆ - THỊ TRƯỜNG
Câu 1. Giá trị xã hội của hàng hóa = chi phí sản xuất +
A. giá trị cá biệt.	B. giá trị trao đổi.
C. giá trị tăng thêm (lợi nhuận).	D. giá bán sản phẩm.
Câu 2. Lĩnh vực trao đổi mua bán mà ở đó các chủ thể kinh tế tác động qua lại lẫn nhau để xác định giá cả và số lượng hàng hóa dịch vụ được gọi là
A. sàn giao dịch.	B. thị trường chứng khoán.
C. chợ.	D. thị trường.
Câu 3. Lĩnh vực trao đổi, mua bán mà ở đó các chủ thể kinh tế tác động qua lại để xác định giá cả và số lượng hàng hóa, dịch vụ được gọi là
A. thị trường.					B. vận động trường.      
C. hội trường.				D. thương trường.
Câu 4. Giá trị của hàng hóa được biểu hiện thông qua
A. công dụng của sản phẩm.	B. giá trị cá biệt.
C. giá trị trao đổi.	D. giá trị sử dụng.
Câu 5. Giá trị trao đổi là một quan hệ về số lượng hay tỉ lệ trao đổi giữa các hàng hóa có giá trị sử dụng
A. khác nhau.	B. ngang nhau.	
C. bằng nhau.	D. giống nhau.
Câu 6. Công dụng của sản phẩm tạo nên…của hàng hóa.
A. giá trị sử dụng.	B. giá trị trao đổi.
C. giá trị.	D. giá trị trên thị trường.
Câu 7. Chính công dụng của sản phẩm làm cho hàng hóa có
A. giá trị trao đổi.	B. giá trị.	
C. giá cả thị trường.	D. giá trị sử dụng.
Câu 8. Hàng hóa có những thuộc tính nào dưới đây?
A. Giá trị và giá trị sử dụng.	B. Giá trị và giá trị trao đổi.
C. Giá trị trao đổi và giá trị cá biệt.	D. Giá trị sử dụng và giá trị cá biệt.
Câu 9: Trong siêu thị M thấy mỗi người tiêu dùng lựa chọn những hàng hóa khác nhau. Theo em mục đích mà người tiêu dùng hướng đến là yếu tố nào sau đây?
A. Giá cả.						B. Lợi nhuận.
C. Công dụng của hàng hóa.			D. Số lượng hàng hóa.
Câu 10: Khi quả Thanh Long của Việt Nam được bà con nông dân bán sang Trung Quốc thì tiền làm chức năng
A. phương tiện lưu thông.				B. phương tiện thanh toán.
C. tiền tệ thế giới.					D. giao dịch quốc tế.
Câu 11: Khi là người mua hàng trên thị trường, em chọn trường hợp nào sau đây để có lợi nhất?
A. Cung bằng cầu.					B. Cung nhỏ hơn cầu.
C. Cung lớn hơn cầu.				D. Cung nhỏ hơn cầu rất nhiều.
Câu 12: Tiền của chủ thể nào dưới đây không liên quan đến hàng hóa?
A. Chị H mang tiền ra ngân hàng gửi tiết kiệm.
B. Bà M thanh toán tiền mua thuốc ở bệnh viện.
C. Ông K đến tiệm cắt tóc và trả tiền cắt tóc.
D. Bạn Q nộp tiền mua sách vở ở trường học.
Câu 13: Tiền tệ thực hiện chức năng làm thước đo giá trị trong trường hợp nào dưới đây?
A. Ông K bán chiếc ô tô để dồn tiền mua nhà.
B. Anh N bán lô đất ở khu dự án với giá 2,3 tỷ.
C. Bà L gửi vào tài khoản của con ở Mĩ 5 ngàn USD.
D. Chị V gửi tiền tiết kiệm vào ngân hàng Nhà nước.
Câu 14: Chị P nhổ rau sạch bán lấy tiền mua dụng cụ học tập cho con. Trong trường hợp này tiền thực hiện chức năng nào dưới đây?
A. Phương tiện lưu thông.				B. Phương tiện thanh toán.
C. Thước đo giá trị .					D. Phương tiện cất trữ.
Câu 15: Sau khi ăn một chiếc bánh mì tại căng tin nhà trường em dùng 10 000 đồng để trả. Theo em số tiền đó thực hiện chức năng nào sau đây?
A. Phương tiện lưu thông.				B. Phương tiện thanh toán.
C. Tiền tệ thế giới.					D. Giao dịch quốc tế.
Câu 16: Khi lạm phát xảy ra thì giá cả của hàng hoá sẽ
A. ổn định.						B. không tăng.
C. tăng lên.						D. giảm đi.
Câu 17: Sắp đến trung thu, bà A mạnh dạn mở rộng quy mô sản xuất bánh để đáp ứng nhu cầu của người tiêu dùng. Vậy bà A đang thực hiện chức năng cơ bản nào của thị trường?
A. Chức năng thực hiện.				B. Chức năng thông tin.
C. Chức năng điều tiết, kích thích.			D. Chức năng thừa nhận, kích thích.
Câu 18: Theo thông tin từ Ngân hàng Ngoại thương ngày 10/12/2019: 1 USD = 23 240 Việt Nam đồng. Giá cả của USD được tính bằng đồng tiền của Việt Nam được gọi gọi là
A. mệnh giá.						B. giá niêm yết.
C. chỉ số hối đoái.					D. tỉ giá hối đoái.
Câu 19: Vào những tháng cuối năm 2019 giá cả thịt lợn tăng cao đã làm cho người tiêu dùng về hàng hoá đó
A. mua nhiều hơn.					B. kích thích tiêu dùng
C. hạn chế mua.					D. hạn chế sản xuất.
Câu 20: Kỳ nghỉ hè năm nay A tham gia vào tua tham quan Hà Nội – Đà Nẵng – Thành phố Hồ Chí Minh. Vậy A đã tiêu dùng hàng hoá ở dạng nào sau đây?
A. Dạng vật thể.					B. Hữu hình.
C. Không xác định.					D. Dịch vụ.
Câu 21: Khuyến cáo của cơ quan chức năng khi diện tích trồng hồ tiêu trong phạm vi cả nước tăng quá nhanh dẫn đến cung vượt cầu. Trước tình hình đó, anh M vẫn phá bỏ 2 ha cà phê để trồng tiêu, anh K giữ nguyên diện tích trồng hồ tiêu của gia đình và tìm cách tăng năng suất, chất lượng hồ tiêu. Còn anh H và S vội phá bỏ diện tích trồng hồ tiêu chuyển sang trồng chanh dây. Trong trường hợp này, ai đã vận dụng sai chức năng của thị trường?
A. Anh M.						B. Anh K.
C. Anh M, H và S.					D. Anh M,K, H, và S.
Câu 22: Sản xuất và lưu thông hàng hóa phải dựa trên cơ sở nào ?
A. Thời gian lao động cá biệt để sản xuất ra hàng hóa
B. Thời gian lao động xã hội cần thiết để sản xuất ra hàng hóa
C. Thời gian cần thiết để sản xuất ra hàng hóa
D. Chi phí để sản xuất ra hàng hóa
Câu 23: Việc là chuyển từ sản xuất mũ vải sang sản xuất vành mũ bảo hiểm chịu tác động nào của quy luật giá trị?
A. Điều tiết sản xuất.			B. Tỷ suất lợi nhuận cao của quy luật giá trị.
C. Tự phát từ quy luật giá trị.		D. Điều tiết trong lưu thông.

BÀI 3. QUY LUẬT GIÁ TRỊ 
TRONG SẢN XUẤT VÀ LƯU THÔNG HÀNG HÓA
Câu 1. Trong lưu thông, việc trao đổi, mua bán hàng hóa dựa trên nguyên tắc
A. bằng nhau.	B. ngang nhau.	
C. ngang bằng.	D. ngang giá.
Câu 2. Quy luật giá trị yêu cầu sản xuất và lưu thông hàng hóa phải dựa trên cơ sở thời gian lao động xã hội
A. cá biệt.		B. cần thiết.		C. bất kì.		D. ngẫu nhiên.
Câu 3. Theo quy luật giá trị, sản xuất và lưu thông hàng hóa dựa trên cơ sở
A. thời gian lao động xã hội cần thiết.	B. thời gian lao động xã hội.
C. thời gian lao động cá biệt.	D. thời gian lao động của từng người.
Câu 4. Quy luật giá trị yêu cầu sản xuất và lưu thông hàng hóa phải dựa trên cơ sở thời gian lao động xã hội
A. cần thiết.		B. bất kỳ.	C. cá biệt.	D. ngẫu nhiên.
Câu 5. Việc phân phối lại nguồn hàng từ nơi có lãi ít đến nơi có lãi nhiều là kết quả tác động nào của quy luật giá trị?
A. Phân hóa giàu nghèo giữa những người sản xuất hàng hóa.
B. Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa.
C. Tăng năng suất lao động.
D. Kích thích lực lượng sản xuất phát triển.
Câu 6. Câu nào sau đây nói về giá trị của hàng hóa?
A. Chi phí cá biệt để làm nên hàng hóa.	
B. Chi phí sản xuất + lợi nhuận.
C. Biểu hiện bằng tiền của giá trị hàng hóa.	
D. Là công dụng của hàng hóa.
Câu 7. Một trong những tác động tích cực của quy luật giá trị trong sản xuất và lưu thông hàng hóa là kích thích lực lượng sản xuất phát triển và
A. tăng năng suất lao động.			B. duy trì sản xuất thủ công.
C. duy trì kinh tế tự cấp.			D. đẩy mạnh lạm phát.
Câu 8.  Người sản xuất, kinh doanh muốn thu nhiều lợi nhuận, phải tìm cách cải tiến kỹ thuật, tăng năng suất lao động, nâng cao tay nghề của người lao động, hợp lý hóa sản xuất là tác động nào dưới đây của quy luật giá trị? 
A. Kích thích lực lượng sản xuất phát triển.
B. Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa.
C. Phân hóa giàu nghèo giữa những người sản xuất hàng hóa.
D. Phân phối tư liệu sản xuất từ ngành này sang ngành khác.
Câu 9. Những người không có điều kiện thuận lợi, làm ăn kém, gặp rủi ro trong kinh doanh nên bị thua lỗ dẫn tới phá sản, trở thành nghèo khó là tác động nào dưới đây của quy luật giá trị?
A. Kích thích lực lượng sản xuất phát triển.
B. Phân hóa giàu nghèo giữa những người sản xuất hàng hóa.
C. Tăng năng suất lao động.
D. Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa.
Câu 10. Anh A trồng rau ở khu vực vùng nông thôn, anh mang rau vào khu vực thành phố để bán vì giá cả ở đó cao hơn. Việc làm của anh A chịu tác động nào dưới đây của quy luật giá trị?
A. Tỉ suất lợi nhuận cao.				B. Tự phát khu vực.
C. Điều tiết sản xuất.				D. Điều tiết lưu thông.
Câu 11. Theo quy luật giá trị, trong trường hợp nào dưới đây thì nhà sản xuất, kinh doanh sẽ có lãi?
A. Thời gian lao động cá biệt nhỏ hơn thời gian lao động xã hội cần thiết.
B. Thời gian lao động cá biệt lớn hơn thời gian lao động xã hội cần thiết.
C. Thời gian lao động cá biệt bằng với thời gian lao động xã hội cần thiết.
D. Chí phí sản xuất để làm ra hàng hóa lớn hơn giá cả thị trường
Câu 12. Trong sản xuất hàng hóa, nếu thời gian lao động cá biệt để sản xuất ra hàng hóa cao hơn thời gian lao động xã hội cần thiết thì người sản xuất sẽ
A. thu được lợi nhuận.	B. huề vốn.
C. thua lỗ.	D. có thể bù đắp chi phí.
Câu 13. Trong sản xuất hàng hóa, nếu thời gian lao động cá biệt để sản xuất ra hàng hóa thấp hơn thời gian lao động xã hội cần thiết thì người sản xuất sẽ
A. có thể bù đắp chi phí.	B. huề vốn.
C. thu được lợi nhuận.	D. thua lỗ.
Câu 14. Chị A làm nghề bán cá ngoài chợ. Hằng ngày, chị mua cá ở chợ đầu mối về bán lại. Giá mỗi ký cá là 33.000 đồng và bán lại với giá 50.000 đồng. Trừ vốn, chị còn 15.000 đồng. 15.000 đồng đó là
A. giá trị hàng hóa.		B. chi phí ban đầu.	
C. giá trị tăng thêm.		D. tiền vốn.
Câu 15. Anh A đánh bắt các loại cá đồng  ở quê mang lên thành phố bán vì giá cả ở đó cao hơn. Việc làm của anh A chịu tác động nào dưới đây của quy luật giá trị?
A. Điều tiết sản xuất và lưu thông.
B. Tự phát của quy luật giá trị.
C. Kích thích lực lượng sản xuất phát triển.
D. Tăng năng suất lao động.
Câu 16. Do không có điều kiện để đầu tư vào máy móc  nên việc sản xuất kinh doanh gốm của ông Q không cạnh tranh nổi dẫn đến thua lỗ. Trong trường hợp nay, quy luật giá trị thể hiện tác động nào dưới đây?
A. Phân hóa giàu nghèo giữa những người sản xuất.
B. Thúc đẩy sản xuất kinh doanh phát triển.
C. Tăng năng suất lao động.
D. Tăng giá thành sản phẩm.
Câu 17. Muốn cho giá trị cá biệt của hàng hóa thấp hơn giá trị xã hội của hàng hóa, đòi hỏi người sản xuất phải
A. đào tạo gián điệp kinh tế.			B. cải tiến khoa học kĩ thuật.
C. nâng cao uy tín cá nhân.				D. vay vốn ưu đãi.
Câu 18. Khi thấy nhu cầu tiêu thụ hoa trên thị trường đang tăng cao, ông M chuyển từ trồng rau sang trồng hoa nên thu được nhiều lợi nhuận. Ông M đã vận dụng tác động nào dưới đây của quy luật giá trị?
A. Chấm dứt tất cả các loại hình cạnh tranh.	
B. Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa.
C. Chuyển dịch đồng bộ nền kinh tế vĩ mô.	
D. Bảo lưu mọi quy trình phân phối và tiêu dùng.
Câu 19. Mặc dù giá thu mua tôm sú trên thị trường đang đồng loạt giảm mạnh nhưng vì mới đầu tư hệ thống lọc nước đắt tiền nên vợ chồng anh A vẫn tiếp tục duy trì hoạt động này. Khi quyết định thuê người làm để mở rộng diện tích nuôi tôm sú nghĩa là vợ chồng anh A vận dụng chưa phù hợp tác động nào dưới đây của quy luật giá trị?
A. Điều tiết sản xuất, lưu thông hàng hóa.	
B. Hoàn thiện kiến trúc thượng tầng.
C. Sử dụng tối đa nguồn nhân lực.	
D. Bảo lưu quan điểm kinh doanh.
Câu 20. Thấy vải thiều được giá, anh V liền chặt bỏ ba hecta ổi đang cho thu hoạch để trồng vải thiều, trong khi cơ quan chức năng liên tục khuyến cáo người dân không tăng diện tích vải thiều vì sẽ dẫn đến tình trạng cung vượt quá cầu. Theo em, anh V chọn cách nào dưới đây để phù hợp với quy luật giá trị và sản xuất có lãi?
A. Phá hết ổi chuyển sang trồng vải thiều.
B. Phá ổi nhưng không trồng vải thiều.
C. Chăm sóc tốt vườn ổi để cho năng suất cao hơn.
D. Phá một nữa vườn ổi để trồng vải và chấp nhận rủi ro.
Câu 21: Anh A đang sản xuất mũ vải nhưng giá thấp, bán chậm. Anh A đã chuyển sang sản xuất mũ bảo hiểm vì mặt hàng này giá cao, bán nhanh. Anh A đã vận dụng tác động nào của quy luật giá trị?
A. Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa
B. Kích thích lực lượng sản xuất phát triển
C. Phân hóa giữa những người sản xuất hàng hóa
D. Tạo năng suất lao động cao hơn
Câu 22: Nếu giá cả của rượu nho của công ty cổ phần bánh kẹo Hữu Nghị vào dịp tết không đổi thì năng suất lao động tăng sẽ làm cho lợi nhuận
A. ổn định.						B. không đổi.
C. giảm xuống.					D. tăng lên.
Câu 23: Dịp cuối năm, cơ sở làm mứt A tăng sản lượng để kịp phục vụ tết. Việc làm của cơ sở A chịu sự tác động điều tiết nào dưới đây của quy luật giá trị?
A. Sản xuất.						B. Lưu thông.
C. Tiêu dùng.						D. Phân hóa.
Câu 24: Trong năm 2019, hàng nông sản nước ta đã sảy ra nhiều đợt được mùa mất giá: từ hạt tiêu, dừa khô, nhãn, chôm chôm, táo (loại hạt cứng), vú sữa, bưởi, cam... Theo em, trong những nguyên nhân sau đâu là nguyên nhân của hiện tượng trên?
A. Vì chịu tác động của quy luật giá trị
B. Vì chịu sự tác động của cung – cầu, cạnh tranh …
C. Vì chịu sự chi phối của người sản xuất
D. Vì thời gian sản xuất của từng người trên thị trường không giống nhau
Câu 25: Thấy vải thiều được giá, anh V định chặt bỏ 3ha Ổi đang cho thu hoạch để trồng vải thiều trong khi cơ quan chức năng liên tục khuyến cáo người dân không tăng diện tích vải thiều vì sẽ dẫn đến tình trạng cung vượt quá cầu. Để phù hợp với quy luật giá trị và để sản xuất có lãi, nếu là V, em sẽ
A. phá hết ổi chuyển sang trồng vải thiều.
B. phá ổi nhưng không trồng vải thiều.
C. chăm sóc vườn ổi để cho năng suất cao hơn.
D. phá một nửa vườn ổi để trồng vải thiều.

II. PHẦN TỰ LUẬN 
Câu 1. Hãy phân biệt đối tượng lao động với tư liệu lao động của một số ngành sản xuất mà em biết?
Câu 2. Phân tích các chức năng của tiền tệ. Em đã vận dụng được những chức năng nào của tiền tệ trong đời sống?
Câu 3. Hãy nêu một số ví dụ thể hiện giá trị sử dụng của hàng hóa được phát hiện dần cùng với sự phát triển của khoa học – kĩ thuật.
Câu 4.Tại sao quy luật giá trị lại có tác động điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa? Cho ví dụ để minh họa?



